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Návod k praktickému cvičení z fyziky č. 3
Třída: druhý ročník + sexta 

Téma: Určení měrného skupenského tepla tání ledu
Pomůcky:
Směšovací kalorimetr, sada rtuťových teploměrů od 50°C do 200°C, digitální váhy, horká a studená voda, kostky ledu, filtrační papír.                   
Cíle praktického cvičení:
Cílem je praktické ověření hodnoty skupenského tepla tání ledu na základě určení množství tepla přijatého a dodaného při tepelné výměně ve směšovacím kalorimetru. Pro zvýšení přesnosti měření je žádoucí napřed zjistit tepelnou kapacitu kalorimetru.  
Teoretická příprava:
Měrná tepelná kapacita kalorimetru.
Probíhá-li mezi tělesem (možno též kapalinou) a kapalinou v kalorimetru tepelná výměna, platí kalorimetrická rovnice ve tvaru

Předpokládejme, že do kalorimetru dáme nejprve chladnější vodu o hmotnosti m2   a její teplotu t2  změříme až po vyrovnání teplot smáčených stěn kalorimetru a vody. Poté přidáme teplejší vodu ( m1  , t1  ) a po promíchání změříme výslednou teplotu t.  Pokud použijeme pouze vodu, pak je c1  =  c2   . Obecně lze místo teplé vody použít i tuhé těleso.                      Pro výpočet Ck   platí :      
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Měrné skupenské teplo tání ledu 
Led o hmotnosti m a teplotě 0 °C (za normálního tlaku) přijme při tání skupenské teplo tání   Lt  = m(lt, kde lt je měrné skupenské teplo tání ledu. Jestliže do směšovacího kalorimetru tepelné kapacity Ck nalijeme teplou vodu o hmotnosti m1 a teploty t1 a pak přidáme led o teplotě 0 °C a hmotnosti m, led taje. Za předpokladu, že všechen led roztaje a teplota soustavy po dosažení rovnovážného stavu bude t, odevzdá voda o měrné tepelné kapacitě c1 teplo
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Podobně kalorimetr hmotnosti mk odevzdá teplo
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kde ck je měrná tepelná kapacita látky, z které je kalorimetr. Tepelnou kapacitu míchačky a teploměru zanedbáme. Led a voda vznikající táním ledu přijme teplo
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Pak platí kalorimetrická rovnice ve tvaru
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Z této rovnice vypočítáme měrné skupenské teplo tání ledu  
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Postup měření :
 Je podrobně popsán v protokolu
Zpracování dat:
V příloze k protokolu jsou připraveny tabulky, které postupně při měření vyplňujeme.
Po zpracování výpočtů uděláme závěr, který zapíšeme do protokolu.
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